Fysiikan peruskurssi 2:n tentti 18.12.2018
Tentissa saa kdyttid yleisesti sallittujen apuvilineiden lisiksi A4-kokoista yksipuolis-
ta omin kasin kirjoitettua lunttilappua, joka palautetaan vastauspaperien yhteydessi

nimelld varustettuna.

1. Kaksi suurta metallilevyd on kohtisuorassa z-akselia

vastaan kuvan mukaisesti. Pintojen b ja ¢ vilimatka ' T lI

on 3,45 mm, niilld on yhtasuuret vastakkaismerkkiset [ 2, +
varauskatteet ja niiden vililld vallitsee homogeeninen = + |
sahkokenttda E = 6,78 kN/C. a) Miki on levyjen vi- 5 I l
linen potentiaaliero? b} Miki on c-pinnan varauskate? - [+

c¢) Esitd graafisesti potentiaalin kuvaaja z:u funktiona . = [+
pinnasta a pintaan d, kun pinta a on nollapotentiaalis- ¢ b ¢ d
sa. Merkitse z-akselille vain asteikkoviivat a,b, ¢ ja d,

jotka kuvaavat pintojen leikkauspisteit.

2. Kohta taas kaivetaan esiin sahkokynttelikot tuomaan sité oikeaa joulun tunnel-
maa. Lamppuja myydddn mm. seitsemin ja kymmenen lampun kynttelikkoi-
hin, joissa ne on kytketty sarjaan. Kukin lamppu palaa teholla 3,0 W kun sar-
jakytkenndn piiden vilille kytketdén verkkojénnite 230 V. a) Mika on yhden
lampun resistanssi kymincnen lampun kynttelikossa? b) Vaihdat kymmenen
lampun kynttelikk66n lampun, joka on tarkoitettu seitsemin lampun kyntte-
likko6n. Milla teholla vadra lamppu palaa? ¢) Mika on kynttelikén kokonaisteho
b-kohdan tapauksessa?

3. Kertaalleen ionisoituja atomeja ja molekyyleja, joiden varaus ¢ = +e, am-
mutaan massaspektrometriin nopeusvalitsimen kautta. Nopeusvalitsimessa on
homogeeninen magneettikenttid (B = 456 mT) ja homogeeninen sihkokenttd
(E = 123 kV/m) kohtisuorassa toisiaan vasten siten, ettd sihkéinen ja mag-
neettinen voima ovat vastakkaissuuntaiset. Nopeusvalitsin paastii lapi ne io-
nit, joihin kohdistuva sdhkéinen ja magneettinen voima ovat yhtisuuret. a) Jos
ionin nopeus ¥ = vi ja sihkokenttd E = Ej, mikd on magneettikentin suun-
ta? b) Mikéd on massaspektrometriin tulevien atomien ja molekyylien vauhti?

c) Massaspektrometrin mittakammiossa ionit tulevat kohtisuoraan homogee-
niseen magneettikenttddn, jonka magnecttivuon tiheys on 789 mT. Millaista
reittid COg-molekyylit kulkevat mittakammiossa?

4. Kuvan silmukan leveys a = 13 cm, korkeus
b = 15 cm ja resistanssi R = 0,45 Q. Silmukkaa ¢ u
vedetddn vakiovauhdilla v = 1,2 m/s poispiin F—
pitkdstd suorasta johtimesta, jossa kulkee vir-
ta I = 17 A kuvan mukaisesti. Toiminnan seu- v

b e

rauksena silmukkaan indusoituu virta. a) Kul-
keeko virta silmukassa myotapiivaan vai vasta-
pdivddn? b) Kuinka suuri virta silmukassa kul-
kee silld hetkelld, kun etdisyys r = 11 cm?

kddannia




5. Vastaa ilman perusteluja. Vain yksi vaihtoehto kussakin kohdassa on oikein.
Oikeasta vastauksesta 2 p, kahdesta vidrastd —1 p ja tyhjasti 0 p. Tehtivin
kokonaispisteméaéra ei mene alle nollan.

a) Kolme pistevarausta on kuvan mukaisesti tasasivuisen kolmion kirjissi.
Kaikki varaukset ovat samansuuruisia ja varausten merkit ilmenevit kuvas-
ta. Sahkoinen kokonaisvoima, jonka varaukset 42 ja 3 kohdistavat varaukseen
f1 on

Charge =2
A. +z-suuntaan A
' 1Q
B. —z-suuntaan Charge =1
o i
C. +y-suuntaan -+
D. —y-suuntaan ¥ Qi
E. ei mihinkiidn edelld mainittuun suuntaan 1@
x Charge =3

b) Asetat eristelevyn ilmatiytteisen levykondensaattorin levyjen viliin siten,
ettd kondensaattorin varaus ei muutu. Miten eristelevy vaikuttaa kondensaat-
toriin varastoituneeseen energiaan? A. Kasvattaa, B. Ei mitenkdan, C. Vihen-
tad, D. Ei voi padtelld annetuilla tiedoilla.

c) Kaksi eripaksuista kuparijohtoa on liitetty toisiinsa péittdin ja virta kulkee
liitoksen lapi johdosta toiseen. Kun elektronit siirtyvit paksummasta johdosta
ohuempaan niiden vaellusnopeus (vq) A. kasvaa, B. vihenee, C. ei muutu, D.
Ei voi péételld annetuilla tiedoilla.

d) Mitataksesi vastuksessa kulkevan virran ja vastuksen yli olevan jannitteen
yhtéaikaisesti kytket vastuksen kanssa A. virtamittarin ja jinnitemittarin sar-
jaan, B. virtamittarin sarjaan ja jannitemittarin rinnalle, C. virtamittarin rin-
nalle ja jannitemittarin sarjaan, D. virtamittarin ja jannitemittarin rinnalle.

e) Virta I kulkee oheisen kuvan mukaisessa johtimessa vasemmalta oikealle.
Miké on virran I aiheuttaman magneettikentdn suunta pisteessi P?

A. Oikealle

B. Vaseminalle /-"'{;::?Fi?\\

C. Poispdin paperista J/ R \\

D. Kohti paperia ;—> P / ' E

E. Kentta on nolla

f) Kun kuvan virtapiirissi kytkin S; suljetaan kytkimen Sj ollessa auki, on
aika, jossa virta ¢ resistanssin R ja induktanssin L lipi saavuttaa puolet mak-

simiarvostaan "
— e

. S,
A. suoraan verrannollinen arvoon RL £
B. kadntden verrannollinen arvoon RL
- - >—a
C. suoraan verrannollinen arvoon R/L s,
D. kddntden verrannollinen arvoon R/L
. . . a b c
E. riippumaton induktanssista L Le—AAAA—e— 0000 —o—




